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ért igen sok szülő tetemes összeget rész-Létesítsünk konvik- 
tust.

Ha a nemzetek történetét lapoz­
gatjuk, azt találjuk, hogy annál művel­
tebbek, annál előre haladottabbak, mi­
nél nagyobb azon fiainak száma, kik 
tudományosan kiképezvék, kik legalább 
is a szükséges ismeretek birtokában 
vannak.

Ezen tudományos kiképeztetés vagy 
a mindennapi ismeretek megszerzésének 
melegágyai az úgynevezett konviktusok, 
melyek a müveit külföldön már régóta 
divatban vannak, sőt hazánk egyes köz­
ségei is áthatva azok fontosságától, már 
létesítettek ilyen intézeteket.

Csak Torontálinegyére utalok, mely 
a magyar alföld legnépesebb városában, 
Szegeden, két ilyen intézettel bir ; az 
egyik Gyertyámos községéé, a másik 
pedig a Temesvárott székelő „délvidé­
ki földmivelők gazdasági egyletéé."

Az utóbbit magam láttam s az ott 
tapasztaltak azon gondolatot érlelték 
meg bennem, hogy a mi népes és gaz­
dag német városunk is hasonlót létesít­
hetné valamely nem messze eső város­
ban, p. o Szegeden és Pécsett, hol gyér- | 
mekeink kellő fölügyet alatt, rendes er­
kölcsös életmódhoz szoktatva elvégez­
hetnék mindazon iskolákat, melyek e 
két város birtokában vannak. !

Ha eltekintek a tudományos kiké- 
peztetéstől, kulturális szempontból is 
nagy fontossággal bírnának az ilyen 
intézetek, mert németajkú gyermeke­
ink egy-két év alatt tökéletesen elsajá­
títanák a magyar nyelvet, mely kincs-

kiroz ; ilyen úton azonban olcsóbban 
jutnának hozzá, s gyermekük további 
kiképeztetése is lehetővé volna téve.

Ha tekintetbe veszszük a gyerme­
kek iskoláztatását, azt hiszem nem té­
vedek, ha egyre-égy re minimális 200 
frt évi költséget, számitok s ha tekin­
tetbe veszem azt, hogy ha legalább 50 
gyermek él együttesen egy fedél alatt: 
úgy személyes meggyőződésből tudom, 
hogy nem kerül többe 130 írtnál. Már 
most, ha Apatin 50 gyermeket taníttat, 
mi aránylag nagyon kevés, úgy ezek 
után befolynék éveukint 6500 frt mely 
összeg ilynemű intézet fenntartására 
elegendő volna.

Nézzük a kiadásokat. Szükség 
volna mindén esetre egy tapasztaltabb, 
s a nevelésben jártasabb felügyelőre, 
egy úgynevezett igazgatóra, ki teljes 
ellátás mellett legalább is 200 frt kész­
pénz fizetést élvezne, s kinek rendelke­
zésére bocsájtatnék egy 250 frt erejé-

krjával számítjuk, úgy 10 hónapra 5250 
frtnyi összeget nyerünk mely után még 
mindig 800 frt, a tőke és kamatai fe­
dezésére marad azon biztosíték kel hogy 
a gyermekek épp oly gondosan őrködő 
kezek alatt vannak mint otthon a szü­
lői háznál, sőt a szegényebb sorsú szü­
lők jó tehetségű gyermekeiből is lehet­
ne néhányat egészen inygyeneseu a 
kiképeztetés jótékony hatásában része­
síteni.

Itt felmerül azonban a kérdés: 
mennyi kellene mind eliez, és bonnet 
lehetne azt könnyen beszerezni ?

Némelyek tán azt mondják az e- 
lőbb felhozottakra, hogy ideálísta va­
gyok, midőn ilyen nagy és maradandó 
s hazánk ezeréves fennállásának párat­
lanul megfelelő intézményekről irok, 
melyet csak a késő utókor tudná kel­
lőkép méltányolni, s mely bizonyára e- 
gyedül képes volna a későbbi nemze­
dék szive legmélyében az elődök iránt 
érzett bála bisztos húrjait megrezeg­
te tni,

Nincs itt milliókról szó, mert az 
egészhez legföljebb 15000—20()00 frt. 
kellene egy tiszteségés ház örök áron 
való megvásárlóhoz s igy ezen összeg, 
tekintetbe véve a 800 irtot, mely az 
egyes években a kamat és részben a 
tőke amortizáczio utján való törleszté­
séhez fennmarad, egy 50 év múlva le 
volna fizetve a mikor az egész intézet 
a város tulajdonába menne át.

De ily áldásos intézet istápolása 
előtt maga a város sem zárkózhatnék 
el. Mi volna az, ha évenkinti költség-

botránkoznék meg azon, hanem inkább 
örülne, hogy városunk az ily nemes 
czélra való adakozással más községek­
nek is ily utánzásra méltó példát nyújt.

Erősen hiszem, hogy az egyes e- 
gyesületek, intézetek, vagy pláne azok 
sem vonulnának vissza, kiket a Gond­
viselés nagyobb vagyon uraivá tett, ha­
nem inkább versenyeznének az adako­
zás terén azon biztos jutalom reményé­
ben, hogy az utókor egykoron áldani 
fogja emléküket. Ha tehát maga a vá­
ros, az egyesek, az egyesületek és in­
tézetek összefognak, rövid idő alatt oly

ig díjazandó szolgaszemélyzet Ha most vetésébe esalc 1—200 frtot fölvenne e 
az egyes növendékek napi ellátását 35 j nemes czélra ? Azt hiszem, senki sem



VIDÉKE és A PATIN 1896. november 14.

emléket állítanak maguknak, a mely 
soha el nem enyészik, mely örökké 
hirdetendi Apatin polgárságának feukölt 
gondolkozását, s mely sok szegény em­
ber szemében az öröm és vigasztalás 
könnyeit fakasztandja.

Ezen czél még biztosabban éret­
nék el, ka p. o. a község kötelezné 
magát, hogy 30 éven által évenkint 
200 irtot segélyben részesíti e vállala­
tot ; mert ez által lehetővé tenné azt, 
hogy az intézetet az adóságok letörlesz- 
tése után több gyermek befogadására 
ki lehetne bővíteni, vagy a kor kívánal­
mai* a k megfelelő czélszerüséggel be­
rendezni.

Nagyobb összegre számíthatnánk 
tán úgy is, ha egyeseket és a kerüle­
ti községeket felszólítanék, hogy 100 
frtos alapitványtételeikkel járuljanak e 
szép czél megvalósításához. Ezen ala­
pítványaik fejében azon előnyben lehet­
ne őket részesíteni, hogy egy-egy ilyen 
alapítvány után egy növendék felvéte­
lét biztosítanák számukra.

Sokat lehetné még erről Írni, mert 
az eszme csakúgyán megérdemelné; 
de ha a társadalom faktorai csak ezt 
is komolyan megszívlelik, oly intézetet 
teremtenek a kereskedelmi téren am- 
úgyis hanyatló városunk számára, mely 
a befektetett csekély tőke után édes 
hazánknak és egyeseknek bőséges ka­
matokat teremne.

2________________ _____________ _____

tetbrn mir iionuilitr.
2Betm mir bte ©ef eh ich te bér $ö!fer 

betrachten, ío finben mir, baft ein 2$olf 
befto gcbtlbetcr, befto fortgeídjrittencr i|t, 
je gröber bio 3al)l jener feiner ©öíjne i|t, 
roelcbe miffenfdjaftlid) auégcbilbet, ober me- 
nigftend int 33efi|e bér ihnen nötigen ilennt= 
niffe finb.

Die üorjüglidbften 2lnfta(ten flttr ^öv-' 
berniig bér miffenfcbaftíidjen 23t!bung, ío 
and) flur Aneignung bér alltäglichen jRem't- 
niffe, finb bie fogenannten ilonoifte, ivei die 
int 2íu6lanbe feljött lange befielen, unb and) 
in einzelnen ©emeinben unfercS ftiaterlan= 
be§ febon ©ingáiig fanben, mo man von 
ber 2Bid)tigfeit biefer Slnftalten fid) flu iu 
bezeugen auch fd)on geiiiigfam © elegen-- 
heit hotte­

nd) vermetfe ^ier nur auf ba§ Slomi= 
tat Dorontat, mcld)eS in ber volfreid)ften 
©tabt bed utigarifehen Dieflanbed, in ©fle= 
gebiit, flipet foIdler Slnftalten bofityt Die 
eine ift bad Slonvift bet ©emeitibe Gyer- 
tyámos, bie flroeite bad .Qonvift bed „fÜb­
ung, lanbtvirtfcf)af11id)eit Sauevuvercined." 
Setitere 2tnftalt befichtigtc id), unb bad bort 
©efehene rief in mir bie $rage road), ob 
unfere volfreidic unb vermöglidje beutfdjc 
©emciube it id) t and) eine földié 51 it fialt in 
einer nahen ©tabt grünben fönnte, fl. 33. 
in ©jegebitt ober yumffirdien, tvo unfere 
üinber unter gehöriger 2luffidit jebe ber 
Sehranftalten befudien föuuten, roetdie in

ber betreffenben Stabt befielen.
©ine földje 5lnftalt mürbe aber auch

— abgefehen von ber miffcnfchaftlidien 5lud= 
bilbitng — noch eine fehr roichtige Kultur* 
gjhffion erfüllen; benn unfere beutfdien 
jRtnbcr mürben fid) bort in 1—2 fahren 
mit Seichtigfeit bie ungarifd)e ©pradje voll= 
fommett aneignen, unb fo flur roeiterenrotf* 
fenfdjaftlichen 2ludbilbung befähigt to erben, 
nebftbei aber mürbe bied ben ©Item auf 
biefe Söcife geringere Opfer auferlegen. Denn 
menu mir in 33etrad)t fliehen, bah ein ©tu= 
bent honte jährlidi roenigftend 200 fl. fo= 
ftet, in einem $onvifte aber, too toetiig- 
ftend 50 ©d)üler untergebracht finb, biefe 
Soften — mie ich mich felbft überzeugte
— nur auf 130 fl. fommett, fo gibt bied 
per 3>al)r 70 fh ©vfparnid. 3Benn nun and 
5lpatin 50 $inber ftubieren, — road uer= 
hältnidmähig ménig ift — fo mürbe bied 
per 130 fl. jährlich 6500 fl. ergeben, roe(= 
die ©timme flur ©rhaltung einer földien 
Slnftalt genügt, benn bie 5ludgaben mären 
folgenbe: 33or Stíléin märe ein erfahrener, 
and) in ber ©r,Ziehung bercauberter 21 uffe-- 
her ober Direftor anzuftellen, roelchem au= 
her gänzlicher Verpflegung roenigftend 200 
fl. 2>ohvcdgchalt zu geben märe, ferner ein 
Dienftperfonal, für mclched 250 fl. flit rech* 
nett finb.

2Benn nir nun bie tägliche föerpfle= 
gütig eiued Schülers auf 35 fr. rechnen, 
fo macht bied bttrd) 10 sJRouatc 5250 fl., 
fontit blieben jährltd) 800 fl. zur Salting 
ber Stufen unb Xtlgung bed Capitals. Da-

li Ipilii is vidéke faija.
A kilisi párbaj.

— Az Apatin és vidéke eredeti tárczája. — 

cIrta JCunyor.
Mikor Kilisre lekerültem, tejben vaj­

ban fürösztöttek; mikorra meg megmele­
gedtem, akkor már egy kanál vízbe is be­
lefojtottak volna. —•

Pelyhedző ajkakkal, 3 db. negyvenes i 
számú inggel és egy kifizetetlen téli kabát­
tal léptem át Kilis határát. —

Azt mondták, pompásan fogom ma- j 
gamat érezni, csak a jegyzőné és a kántor- 
né ő nagyságáiknak a kegyét igyekezzem 
megnyerni, —miután ők dominálják a hely­
zetet. —

Keresztelő, lakodalom, temetés, név­
nap, születésnap, utczai pletyka és fejbeve- 
rés, az ő kedves és szellemdús közreműkö­
désük nélkül absolute meg nem történhet.

Szót fogadtam. —
így azután nem volt az az ebéd, va­

csora, uzsonna és más egyéb eszem-iszom- 
mal egybekötött muri, a melyen én >a szó 
lid ifjú« (ezzel a jelzővel tiszteltek meg, — 
de csak kezdetben) részt ne vettem volna.

A bálokat, koncerteket, felolvasásokat, 
műkedvelői előadásokat, dijkuglizásokat és 
társasjátékokat nekem kellett rendezni; és 
a deficiteket fedezni.

A kilisi előkelőség, igen kedélyes e- 
lőkelőség volt. — A jegyző úr, a férjek 
díszpéldánya volt a legbővitettebb kiadás­
ban. — A felesége akaratának mindenkor 
feltétlenül alávetette a saját akaratát, ami­
nek az lett mindég a rendes következmé­
nye, hogy a felesége befolyása érvényesült 
mindenben és mindenütt.

A jegyzőné ő nagysága előtt a hites 
férjtől kezdve a bakterig, fél bábra állt az 
egész érdemes községi elüljáróság. — Hár­
pia volt, még pedig a legdühössebb fajtá­
ból ! —

A kántorné ő nagysága azonban, egy 
költői lélekkel megáldott teremtés volt. — 
Az asztalán garmada szárara hevertek a 
legidegrázobb regények; mint például a 
»Pokoli Vendelin« — »A torony titka« — 
»A gályarab zápfoga, vagy az éjféli nyak­

leves « — »A megégett rántás, vagy a sza­
kácsnő szerelmi kínjai.« — »Sóhaj Adolár, 
vagy egy makacs tyúkszem szivhasogató 
következményei.« — stb. stb.

O maga is írt egy regényt »A nyög- 
décselő szív« címen, melyben a világ ösz- 
szes gyilkoló szerszámai szerepet játsza­
nak. — Közlés végett be is küldte azt egy 
fővárosi szépirodalmi lapnak, mely a »szer­
kesztői üzenetek« rovata alatt a következő 
értesítést küldte ő nagyságának :

»I7. L.« kántoráénak Kilisen. — »»A 
nyögdécselő szív«« czitnű regényére József 
császár mottójával felelünk, melyet egy Ke- 
meter nevű Írónő regényére jegyzett. — 
Hangzik pedig eképen:

— »Liebe Frau von Kemeter, 
Nähen Sie lieber He meder!. ...» 

Erre aztán kijelentette a kántorné ő 
nagysága, hogy tekintettel rongált egészsé­
gére, egy időre leteszi az irói tollat és a 
baromfitenyésztésnek fogja szentelni drága 
idejének legnagyobb részét. —

Ezen kijelentése balzsamként hatott 
úgy a férjére, mint a kilisi tisztelt olvasó- 
közönség elmebeli állapotára. —

A férje szolgált neki modelül a regény
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bei fame aber and) bet gctmfi grófié 2$or* 
teil in 23ctvad)t, bab in einer földien 2ln= 
fialt bic Kittbev fid) unter ebenfo forgfamer 
Obfpit unb pflege befönben, mié int ©l-- 
tcrnbaufe, ferner, bafi immer and) einige 
arme, gut veranlagte Kinbev bort imént* 
geltlicb Verpflegung erhalten, unb ihnen fo 
baä betreten ber roiffenfdiaftlicben Saufbahn 
ermöglicht merben tonnte.

9ttm ift bie $rage, mie viel Kapital 
tuärc iitr ©mdjtung einer folcpen 21 n ft alt 
nötig, unb auf roelcbc 2Beife märe bieä am 
leiditeften $u befchaffen?

Viele merben vielleicht lagen, id) fei 
ein Sbealift, ba id) l)ier über eine fo gvo* 
fie unb blcibenbe Snftitiition fdireibe, roel= 
che aber berufen märe, ben taufenbjährigen 
Vcftoub uufeveä VaterlanbeS in unerreich­
ter 2Beife ju feiern, unb bereu 2Bol)ltaten 
nufere 5Uad)tommen erft red)t fühlen unb 
fchähen, unb ben Vegrünbern bériéiben ein 
immerroährenbeS, banlbareä 2lnbenfen be- 
tvahren mürben.

(Sä ift hier nicht bie 9tebe von 93t il* 
lionen; benn im (Saucen mären sunt 21 it­
ta ufe eineä paffeubeu Vaufeä 15—20.000 
fl. erforberlid); bie Siufeu, fo and) bie 21- 
mortifation beS Kapitalä mürben von ben 
jährlich ble'benbett 800 fl. abgesahlt mer­
ben, unb fo mürbe baä ^nftitut nach 50 
fahren in ben Vefil) ber ©etneiitbe über­
gehen.

Von ber Unterftü^ung einer fold) fe* 
gen§reid)cn 2lnftalt bürfte ftch aber auch 
bic ©emeinbe nicht jurücfjieben. Unb roaä

märe cä and), menu biefelbe in ihren Ko* 
fteuvoranfchlag jährlid) 1—200 fl. für bie- 
fcä eble Siel aufnehmen mürbe ? ©eroifs 
mürbe fiel) hierüber niemanb auf halten, fott* 
bern 3eher mürbe fid) freuen unb ftolj ba- 
ratif fein, bafi nufere ©emeinbe mit fold) 
ebiem Vcifpiele vorangeht.

2luch glaube id) fichcr, bafi einzelne 
Körpcrfchaften, Vereine, nod) viel mehr a= 
ber folche Verfonen, raelche bie Vorfehung 
511 Herren eineä gröberen Vermögenä ge* 
mad)t hnt, fid) von ber Unterftüt)ung einer 
folcheu 2lnftalt nicht surücfjiehen, fonbern 
vielmehr metteifern mürben mit ihren mohi1 
tätigen ©penben, in ber fiebern Hoffnung, 
bafi nufere fpäteften 9tad)fommcn nod) ihr 
2lnbenfen banfbar fegnett merben.

9Bcnn alfo bie ©emeinbe, einseine ^cr* 
fonen, bie Vereine unb 2lu ft alten ^tfattL 
mengreifen, fo merben fie fid) in furjer 
Seit ein 2lnbenfen crrid)ten, roeldjeä nie 
vergehen tvirb, roelcheä von ber ebien Dpi 
fermilligfeit ber ©emeinbe 2lpatin für int- 
ntermöhrenbe Seiten baä glänjenbfte Srug- 
niä fein tvirb.

9loch leichter märe bieä Siel stt er* 
reifen, íveim fid) s- V. bie ©emeinbe ver= 
pflichten tvürbc, bttrdh 30 $al)re hinburch 
bie 2lnftalt jährlich mit 200 fl. jn unter* 
ftü|en, tvoburd) ermöglicht tvii.be, nach $il= 
gütig beä SDarlehenä bie Slnftalt für eine 
gröbere Kinbeqal)! ?u ertveitern, ober in 
einer ben 2luforberungen ber Seit entfpre* 
chenberen fffieife eiiijuridtten.

2(ttf gröbere Veiträgc formte man

vielleid)t bann red)tteu, íveim manu ©tu­
séin e, fo and) bie ©emeinbeu beä Vejirteä 
aufforbern tviirbe, je 100 fl. ©nmbungä* 
beitrüge ju leiften, lvoftir benfelbett bic2luf* 
nähme eineä ©djülcrä jugcfichcrt tviirbe.

Über biefen ©egenftanb fönnte man 
nod) viel fchrciben, beim bcrfelbc tväre eä 
gctvifi ívért. 2ßenn aber bie Verufcnen ber 
©efellfd)aft and) nur bieä tvenige crnftlich 
beherzigen, unb benn hier fur$ anägefpro* 
ebenen ©cbatifen vertvirflid)en, fo tverben 
fte eine foId)e Slnftalt fchaffen, tveld)e be* 
fonberé auf bent ©ebiete unfereä £mttbclä 
getvib reiche Siufeu tragen tvirb.

3)a§ ejcßcbiucr Stnabeufmmift.
Sn ber am 25*ten Stbntat 1894 abgeljal* 

tenert ©eiteralverfammlmtg beä „©Übung, lanb* 
n>irtfjfd)aftíid)en (Bauernoeveiueä" mürbe ber (Be* 
fd)lub gefabt in ©jegebin ein Knabenfomnft ju 
eröffnen. ®er ©rfolg biefeä fchönen (Befcfjlufieä 
ift, bab baä Konvift heutzutage fdjon mehr alä 
140 Knaben zählt, roeldje bort zu anftänbigen 
unb reb(id)en (Bürger erzogen merben.

Sn (Betrocijt genommen, bab bie Söglinge 
meiftenä Kinber beutfdjer ©item finb, hat biefeä 
Konvift in fultureller §tnfid)t and) eine grobe 
Aufgabe, benn bie Kinber főimen ftch nid)t nur 
in alten ©äjuteu ©zegebinä auäbitben, fonbern 
and) bie fd)öne ©prad)e unfereä theuren Vater* 
tanbeä leid)t erlernen. Sd) hatte einen ganz an* 
bern (Begriff von biefent Snftitute, alä ich eö a- 
ber felbft befidjtigte, fo fűim ich felbeä nur fämmt* 
lid)en ©item aurathen, beim eä ift nicht nur 
billig, fonbern bie Kinbern finb fortmährenb un­
ter gehöriger 2luffid)t unb merben in aller ^in=

hőséhez, kit úgy tekintett mint egy újkori 
Lohengrin lovagot, aki nem az általánosan 
bevett nemzetközi szokás szerint jött a vi­
lágra, hanem hattyúktól vont aranyladikon 
jött hozzája, hogy hitvesévé tegye. —

A kántor úr sokkal szelidebb e;,y al­
kotmány volt, semhogy tönkre silányitani 
merte volna imádott feleségének ezen ártat­
lan ábrándját s széjjel tépte azt a nimbust, 
mellyel drága hitvese az ő méltatlan alak­
ját körül ékesité. — Nem, — soha! — In­
kább sülyedjen el Kills a pappal együtt!

Az igaz, hogy a hattyúk nem hatot­
tak rá oly ingerlő erővel mint egy frissen 
sült libapecsenye, sem az aranyiadik nem 
birt oly csáberővel, mint egy 3 Hektolite­
res, borral bélelt-hordó, — de hát mi min­
dent nem engedett volna el az ő hitvesé­
ért, — azért a páratlan műveltségű, fenkölt 
szellemű és fenköltebb gondolkodású an­
gyalért, kit Kilis községe meg sem érdemel!

A kántor úr rajongó bámulója volt 
költői lelkű nejének. —

Lehetett az a leves sós, a csuspájz 
kozmás, a tészta meg olyan ragaczos pép, 
bogy akár plakátokat ragaszthattak volna 
vele, — ő azt mind észre nem vette. —

— Hidd el barátom, — mondá több 
ízben a Lohengrin-kántor — ez az én fele­
ségem egy olyan asszony, — de olyan asz- 
szony, hogy .... hogy .... nincs több ilyen 
asszony !

Kilis és publikuma teljesen elégedett 
lett volna, csak egy valami hiányzott még, 
mely boldogság és hírvágyát betetézte volna,

Ez a valami pedig nem volt más, mint 
egy szenzáczios — párbaj!

A kantomé ő nagysága hangoztatta 
ezt a kilisi »szűkebb körök«-ben s szavaiból 
a mint kivehettem, végtelenül büszkének és 
boldognak érezné magát, ha a párbaj egyik 
hőse az ő »lovag« férje lenne.

— Milyen pompás anyag lenne egy 
izgató regényhez! — Sóhajtott fel több Íz­
ben. —

Egy délután a kántor bizalmasan ka­
ron fogott s meghitt egy szolid kvaterkara.

A csöndes borozgatás közben kiböf­
fentette, hogy végtelen hálás lenne, ha u- 
tat — módot tudnék arra, hogy ő egy de- 
rekas párbajba belekeverednék.

— Az a legkönnyebb, — feleiéin.
— Gondolod? —
— Nemcsak gondolom, de tudom.

— Ah, — ez pompás ! — kiáltott, he­
lyéről felugorva.

— Hanem tudod kedves barátom, — 
tévé hozzá vontatottabban — nem szeret­
nék holmi .... izé .... valami véres párbajt, 
. . .. hanem csak olyan jegyzőkönyveset, 
mert tudod a feleségem, az a költői lelkü­
letű nő, képes volna két pakli gyufaoldatot 
inni, ha enge met vérben fagyva meglátna.

— Hja, — az a körülményektől és leg­
kivált az ellenféltől függ, — feleiéin. — Ha­
nem hát majd meglátjuk! — tevém hozzá 
megnyugtató lag.

Nős, és mit gondolsz, hogyan kez­
dünk hozzá? kérdé a Lohengrin-kántor.

— Nagyon egyszerű — mondám. — 
Például ma este valami sértőt mondosz a 
Gyuri postamesternek. — Ő visszavág va­
lami vastaggal, mert kitelik tőle;—te erre 
felkelsz s szó nélkül hazamégy. — A többit 
majd eligazítjuk.

— Nagyszerűdül! — Köszönöm! — 
feleié örvendve s én távoztam,

— A boldogok álmát aludtam, midőn 
egyszerre rémséges dörömbölést hallok aj­
tómon. —

— Ki az ? — kérdém felugorva. —
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ficfjt gehörig verpflegt. Unt bie Síufmerffamfeit 
bér öltem auf biefeé mißliche Suftitut 311 leitfett, 
mill icf) jetjt gattj fúrj bie .jpauéircgcln bejeiben 
itt ^-olgenbettt vor bie Cffcntlid)feit bringen :

1. S'ie Aufgabe be5 Äonpifteö iff: ben ú)íit= 
glteberit bei ißereinei bie 2luibi(bting ihrer tfin= 
ber, namentlich bie SIneiguung her int alitägiM)en 
Seben fteti uotf)roenbiger rocrbcnbcn ©taat$fpra= 
d)t jtt erleichtern. $>a3 Qnftitnt foil eine ^flattj* 
ftätte pattietifcher ©efinntmg unb ebler öiirger- 
tugenben fein; ei foil ben öltem bie ©ereißßeit 
bieten, bah ihre Äinber unter forgfältiger 9tuf= 
ficht fich geiftig, moralifch nttb förperlich gefutib 
entmideln. 5)er Schulunterricht foil im ifonmfte 
bnrdh ben (Sefangiunterricht, SImveifuttg in ber 
53ienett}itd;t, 9ieben= unb Obftfultur, eventuell auch 
9)Zuficfunterricht evgäntf tverben.

2. Seher Snftitut$=3ögling f)at fid) gegen 
bie Sorgefeßten, inibefonbere beut Ißrofefforem 
förpev, ben hervotragenben fird)Iid)en ©urben= 
trägem unb roeltlichen Simtiperfonen gegenüber 
achtungivoll jtt benehmen unb tvirb biei in beit 
©ölen bei ^nftitutei mit őrijében von feinem 
$laße, außerhalb biefer unb auf ber ©affe burd) 
öntblößung bei £aiipte3 unb anftänbige Sanier 
bejeigett. Sm Uebrigen tvirb er fich überall unb 
in allen feinen Staaten ali ein ttod) Gilbung ftre= j 
benber, befcßeibener unb gutmüthiger Säugling 
benehmen.

3. $ie eigenmäd)tige öntfermmg atti bett 1 
S»ftitut5=9läuiiten ift nicht geftattet. $ie 23eroiíli= 
gütig jum 2Ittigaitge in jebent einzelnen nmtiuir= 
ten g-nlle crtheilt nur ber SnftitutS-$orftanb o= 
ber beffen ©Stellvertreter.

4. Qu ber für bai ©tubium unb jebe ern= 
fte «efcßäftigung bemeffenen Seit hat in ben Sn= 
ftituti-'ßofalitäten bie größte 9fut)e nttb Crbmmg 
ju herrfrijen; baher ift außer ber für bai <Bpie=
Itn bereinigten 3cit bai £erumlaufen, bai Cär= 
tuen unb überhaupt bai ©tören ber arbeitenben 
Süßlinge verboten.

5. Tie 3öglittge tverben jebett jttr Qnfti* 
tuti-öinrid)tuttg gehörenbcn ©egenftanb uid)t nur 
fchonen, fottbern auch für beffett gute $nftanb= 
haltung ©orge tragen. 3)ai britjein, Sticßnen 
unb ©cßnißefn auf beit SBäubeit unb ÜJZöbeln 
ober bereit öefdjäbiguug tvirb aufter bent örfaß 
bei ©djabetti aud) nod) ali ein ©iSjiplinar-Ser* 
gehen betrachtet. 21 ließ ntüffen bie Süßlinge bie 
int £>ofe unb ©arten befinblicßeti ©äuitte unb 
©träucßer nicht nur fdjonett, fottbern aud) pflegen.

6. 2lußer bem von ben öltem bereinigten 
íafdhengeíbe barf ber Süßling fein attberei Selb 
bei fid) aufbetvahrett. ©ollte er aber über fold)ei 
verfügen, fo hat er ei bem 3nftituti--$orftanbe 
31t übergeben, ber ihm felbei in einem 31t biefent 
3mede bienenbeit 23üd)lcin quittirt.

7. ©lücfifpiele, bai gegenfeitige ©elbbor= 
gen, bai Üaufdjen ober Sßerfaufen von ©d)ulre- 
quifiten ober anberer ©egenftänbe ift verboten, 
öbenfo aud) bai Jabafraudjen.

8. $>ie SIneignung fremben öigenthumei 
tvirb mit ber 21uifd)(iefung aui beut ^nftitute 
beftraft.

9. $>er Süßling barf feine ©d)(afftätte, 
feinen ©ißplaß ober bai ihm im ftleiberfaften 
jugetviefene Sad) eigenmädhtig nid)t uertaufchen.

10. ÜJlelbungen ober lagen fittb fteti bent 
Snftituti'Sßorftanbe ober Stellvertreter vorjutragen.

11. ©äßrenb ber 311m ©tubiunt ober einer 
pflichtgemäßen itiefchöftigimg bemeffenen Seit ift 
ei nur mit beit beftimmten ©egenftanb unb ben 
hieju nöthigen ^ilfirequfiten ju befd)äftigen ge= 
ftattet.

12. 23ei bent im Suftitutigarten ober in 
beffen Saumfdjule vorfommenben Heineren $er= 
ricßtunßcn, fo 3. 23. bei beut auf bie Sereblung 
ber 0äutne unb ©träud)er ftd) bejiehettben theorem 
tifd)en unb praftifcßen Unterrichte oc. hat jeber 
Süßling gegenwärtig 31t fein.

13. S)i3 Äleibuugiftüde ber Süßlinge finb 
mit bet burd) bie Serroaltung beftimmter 9Zum,

— Én vagyok Pistikám ! — Megvan! 
Sikerült! — Lámpát gyújtottam s az"ajtót 
kizárva, annak küszöbén az én kántorom je­
lent meg gondosan bekötött arczocskával.

— Nos? kérdém. —
— Megvan! Sikerült! —
— Hát hogyan ? —
— Hát csak úgy, a hogy mondtad, — 

feleié lelkendezve. — Csöndesen borozgat- 
tunk. A Gyuri postás nagy hangon hirdette 
az o vasszorgalmát. - Pompás, gondoltam 
magamban, ép a legjobb alkalom lehűteni 
ezt a nagyszájút. —

— Mit mondtál neki? —
—- Azt mondtam neki csak amúgy fog­

hegyről, hogy: ostoba ember szokott a szor­
galmával kérkedni.

Es ő visszavágott? __
— Vissza.
— Mivel vágott vissza ?
— Mivel? — Hát a jobb kezével po­

fonütött balról. j
— Es aztán ? —

. Aztón m“g a balkezével pofonütött
jobbról. —

S ezzel levette lovagi arczárói az óri­
ási köteléket.
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mer ju merFen unb beim Eintritte mittels S&r- 
Seichniß umfliegen, äöäßrenb ben int Saufe be* 
Schuljahres vorfommenben fteria'.tagen fönneu 
Süglinge nur auf Sßunfdj ber öltem ober be* 
fßormuiibeS nach -häufe reifen.

14. Söäßrenb ber Wahíjeitcn bürfeit fich 
j bie Süßlinge mit ihren 9iad)baru nur leife un=

terßalten. övenhtelle Klagen gegen bie ©peifeu 
I finb bent Snftituts^orftaiibe ju ntelbett.

15. ®ie HonverfatiouS=©prache ber SnftU 
I tul^Süßlinge ift auSfd)ließ(id) nur bie Unqarifdje
2)ie Uebertretung biefer Siegel tvirb ftreugften* 
beftraft. ©oldjetu Söglinge, ber bei feinem öin« 
tritte ber ungarifchen Sprache nicht mädjtig ift, 
tvirb geftattet, int Anfänge be* ©d)uljaf)re* burd) 
27, Monate ber 9?otl)reenbigfeit entfpred)enb 
fidh ber 9)iutterfprad)e 31t bebienen.

16. SDie ber ungatifd)en ©prad)e nicht 
mächtigen Süßlinge ntüffen an beit. burd) ben 
$nftitut§=93orftanb abjußaltenben unentgelblidjen 
ungarifchen ffotmerfation^Stunben unbebiiigttbeiL 
nehmen.

17 ®ie SMenerfcßaft be* Snftitute* 31t be= 
leibigen ober mit berfelben außer bem TZotßroen-- 
bigen 51t verfeßren, ift verboten.

18. Sm f^afle ber örfranfung ßat fid) ber 
Süßling bei bem Snftitut§=$orftanbe ober beffen 
Stellvertreter fogleicß 31t ntelbett

19. ®ie yenütjung ber Surnapparate ift 
außer ber baju beftimmten Seit nid) geftattet. 
Hebung an bemfelbeu bürfeit nur unter Stufficßt 
audgeführt tverben.

20. Snt äöinter, fo auöh im ©onttner fte- 
l)en bie Söglinge täglich um halb 6 Ußr auf, 
finb bi§ 6 Ußr mit bem 2lnfleiben fertig um 
6 Ußr fürjes 9JZorgengebet; hierauf von 6—8 
Ußr ©tubium tvährenb beit 2Bintermonaten im 
©tubienfaale, in ber ©ommerjeit aber im Jpofe 
ober ©arten; um 7 Ußr allgemeines 2luffagen 
ber Seftion, um einvirtel 8 Ußr ^rüßftücf, um 
halb8 Ußr paarroeifer Sibmarfcß unter ^üßrung

Hatalmas Istenkém ! Minő nyaklevesek 
lehettek azok! Mind a két arcz duzzadt 
volt, a fülek pedig skarlátpirosak kék csi­
kókkal garnirozva. — Ez a két nyakleves 
bírói becslés szerint 25 irtot, testvérek közt 
azonban 50 forintot okvetlen megért volna.

Hat sikerült, mi? Ugye meglehetek 
elégedve? — kérdé a szegény flótás a leg- 
nagyobb lelkinyugalommal.

— Bizony pajtás, — felelém — ezzel 
aztán meglehetsz elégedve!

(Ugyan mit fog mondani a felesége, 
az a fenkölt lélek! . . .)

Hát mit teszünk most? — kérdé 
némi szünet után.

— Hát most barátom, provokálni fo­
god és .... és megvívsz vele! __

— Me .... me 
> _

meg . vi
m
— Természetesen.
— De ha —kérlek — ketté hasít az 

a vadmarha, vagy a kardjára szúr mint a 
sonkasniczlit!? __

— Hja barátom, most helyt kell ál- 
lanod! —

— Hat öles hosszú, reszkető sóhaj 
tort elő az én Lohengrin lovagom kebeléből.

— Ugyan ne okoskodj — szólalt meg 
síi almas hangon — hiszen akkor az aranyos 
muczuskám, az a fenkölt:. . . ,

No de engedj meg barátom, — 
vágtam a szavába — muczuskám ide, mu­
czuskám oda, itt a te becsületedről van 
szó. — Ezt a nyaklevest.........

— Kérlek »nyaklevesek«, mert kettőt 
kaptam. —

No pláne kérlek ; ezeket a nyakle­
veseket nem lehet ám jegyzőkönyvekkel 
letörülni. S gondold meg mit szólnak
rokonaid, édes gyermekeid.........

Gyermekeim nincsenek! — nyögé fáj­
dalmasan a deliquens.

Pardon! — bocsáss meg. — De 
még lehetnek!

Tizenhat év óta ez képezi szent 
óhajtásaink legforróbbikát! — sóhajtá a 
kántor, mialatt szemeit szent áhítattal me­
resztő szobám plaföndjára.

Meg kell vívnod! — mondáin ha­
tározottan.

Oh aranyos muczuskám, te fen­
költ...........

— I udsz vívni ? —
Te fenkölt szellemű.. ..
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beg Vräfeften in bie ©djulen.
21. 3ene 3öglinge, ivetdjc um 11 1% 

prürffehren, roiebcri)o(en non f)a(b 12 llfjr ihre 
Slufgaben, um 12 llljr ift Eeiberreinigung unb 
um cinviertel 1 11 bv 9JKttagmaf)l,

22. ©er uuoovbereitet bie (Sebük- befttdjt, 
bőit fdjledjt antivortet, hat fiel) vor bem ÜOlittag* 
uiabie bei bem 3nftitutd*iBorftanb 311 meiben

23. 9?ad)mittag von 1 bis halb 2 lll)r 
©ieberhoten ber Aufgaben, um halb 2 llbr Slb* 
ntarfdb in berfelbeu Orbnuug mie Sormittan in 
bie (Schulen

24. Um bnlb 5 llbr ift 3aufe, von einvir* 
tel 6 bis einvirtel 8 llljr Stubium, mit halb 8 
llbr 92adjtmal)i.

25. 92ad) bent 92ad)tmaí)(c $efpred)uitg ber 
StageáVorfälle, Wbmtg ber in ber <Sd;u(e ge* 
prüften 3öglinge unb ©intragung bed airnähe* 
nmggiveifen 9fefultated ber Slntivort in bag Tn* 
ftitutd=£agebud).

26. Um halb 9 Ufjr furjed Slbenbgebet; 
bterauf begibt fid) jeher Zögling in feinen Scljlaf* 
faai, orbnet feine Kleiber unb gel)t jur 9iuf)e 
mobei big aJZurgeng halb 6 Ubr jebe Emverfati* 
on ftreugfteng verboten ift.

27. Sad ©predjen, ©ff en ober bag £erum* 
ligen auf ben Setten tväbrenb beg Stageg, bie 
Slttfbeivabrung von ©givaaren te. in ben Scfjiaf-- 
fälen ift verboten.

2itt 3-erialtagen 92ad)mittagd machen bie 
Zöglinge bei günftiger ©itterung mit militärifcbeu 
9J2arfd)übmtgen verbitnbene größere Studflüge, von 
iveld)en ©inline nur auf ©ruub mid)tiger llrfa* 
eben unb mit (Maubnifj beg 3nftituted-$orftau= 
beg befreit roerben.

29. Sille Böglinge fiitb verpflichtet, an ben 
©efangdftunben beg Tuftituted Stbeil ju nehmen.

30. Sin Sonn* unb g-eiertagen nehmen 
alle 3öglinge mit ben Schülern ihre Eaffe an

beit 9MigionS=Uebungert Stbeil. Sín földjeit Sta= 
gen verrichten fie von halb 10 big halb 12 Uljr 
Sormittagg ihre Schulaufgaben.

,:S1- ®ie ®rf)üler ber ©iementarfd)uleu fü= 
gen ftd) an Sonneritagen ber §audorbnung, mie 
)te für Feiertage vorgefchueben ift.

3A Sie befudfjer ber Tnftitutdjöglinge ba= 
ben vor bem Serfehr mit bemfelbeu ben Tnfti* 
tutd*S3orftanb ober beffeu Stellvertreter aufeufu* 
djeit.

33, Sie Ueberfchreitung ber £audorbnung, 
foivie bie ber @cí)uígefclje jieljt nachfoígenbe, fid) 
ftctg fteigernbe Strafe nach ftd): 1) ©rmahmtng, 
2) fllfige vor ben ©itfd)ülern, 3) £eraudftellen 
vom Sßlatje, 4) ©ntjiebung beg eventuellen Sa- 
fcheugelbeg ober einer Speife, 5) Sroljung mit 
ber Slugfcbliefjung, 6) ©ntferuung aug beut 3n-. 
ftitute. Sie Strafuug merben im Sagebuche ver* 
3eidhiiet, bie unter 5) unb 6) angeführten and) noch 
ber Vermattung unb ben ©item ober Vormüttbern 
mitgetheilt.

Sille ©ingaben um bie Slitfnahme in bag 
Äonvift httben burd) bie Ortdverroaltung ober 
bireft an bie Vereingleitung ju gefächen.

©obalb bie ©Item von ber Síufnabme if>= 
reg Enbed in bag Emvift verftänbigt ftitb, tja* 
beit fie fofort beit Vetrag von 12 fl. eitt^ufenben. 
©er bieg innerhalb 8 Sagen 31t t()uu verfäumt 
verliert beit Sßlatj.

3n bent Snftitute fiitb aud) 10 ^reiplätje 
3u befeljett, unb jm. für földje Sfubireube, ivet* 
che roenigfteng bie 6 Eaffe einer SJlittelfdjuIe be* 
fudjen, unb jid) verpflichten, ifkafeftbienfte ju 
leiften. Sie ©efuchfteller ntüffen über ein vor§üg= 
tidjeg Sd)u(3eugnif3 verfügen unb beit 92ad)tveid 
mufterhafteu Vetrageng liefern. Diefieftanteu haben 
von bent Ortgpfarrer ein Sittenjeugnijj beijubriu* 
gen unb ifjr ©efitd) bei bent Sßräfibium beg Drtg- 
vereineg eiitjugeben.

6$cmeiiibeangelegeitbeiteii.

9iepräfentaitten=@i^ung.
Sie @emeinbe=9iepräfentan3 ber @rof)*@e* 

meinbe Sipatin hielt Sonntag ben 8 November 
eine aufjerorbentlidje Sitjung ab, in meiner un* 
ter Vorfit) beg @emeinbe*richterd Johann 9Jiat)er 
j»ng fofgenbe ©egenftanbe verbanbclt mürben.

Kérlek ne ömlegj most, hanem ar­
ra felelj: tudsz-e vívni?

Oh igen .... én nem tudok ! De ha 
jól emlékszem, a nagybátyám második fele­
sége mostoha leányának a fia, aki most 
orvos lenne ha meg nem bukott volna, az 
'gén kitünően tudott vívni.

— Tehát nem tudsz vívni. —
Ne.... he .... hem ! —
Nem baj, — vígasztalán! a gyámol­

talant majd nehány vágásra betanitlak 
s aztán kiállsz a placzra.

Isten neki ! — sóhajtá a szegény 
halálra szántan s bepólyázva a duzzadt ar- 
ezokat nagy búsan haza ballagott az ő fen- 
költ oldalbordájához.

Elérkezett a párbaj napja.
Magam mentem el az én deliquensem- 

*" IIej 1 volt mit hallanom a fenkölt
lelkű hitvestől. — Zokogva vettek búcsút 
egymástól. — A jegyzővé ő nagysága csí­
pőre tett kezekkel állta el utunkat s olyan 
»jó reggclU-et mondott utánam, a milyen 
egy zupás furvézer őrmesternek is becsüle­
tére vált volna.

Ingó léptekkel jött mellettem a sápadt 
párbaj hős. —

Reszkető kézzel állt ki a küzdőtérre.
A küzdelem rövid volt, — de hatalmas.

A postamester ökölnyi szemeit kime- 
j resztve egy dervist üvöltéssel nekirontott 
i az én Lohengrin hősömnek. — Ez megijedt 
j és lehajolt. —- Ebben a pillanatban a pos­

tamester a kard lapjával akkorát húzott a 
j szegény kántorom hátára, hogy az inge 

czafrangokban lógott le róla.
A lovagiasság szabályainak elég lett 

téve. —
A »Kilisi Tülök« czimű helyi érdekű 

lap másnapi számában kövér hetükkel állt 
irva, hogy a párbaj megtörtént, a melynél 
Furulyássy Lehel közbecsülésben és szere- 
tetben nyakig álló kántorunk könnyen meg­
sebesült. — A sebesült iránt a részvét ó- 
riási. —

A fenkölt szellemű hitvesnek tehát 
teljesült az óhaja egy hátvágás erejéig. — 
A szétrepesztett inget a sifonérba, a pár­
bajról szóló hírlapi közleményt berámázva 
eltették örök emlékül. —

A megkardlapozott férj pedig egy 
gyöngyökkel hímzett hálósapkát kapott fe- 
ledtetőül Kilis község fenkölt szellemű hon­
leányaitól. —

Engemet pedig elneveztek jutalmául: 
»vérengző orgyilkosnak.«

Szegény jó kilisiek!

Sageéorbnuug.
1) Sad Évotofolí ber íetjten Silntttg rour* 

i í)c ucr^ien unt) 23enterfung gutgeheifjen.
2. ) 5)er ©emeiubeuovftanb bevidjtet, ba§ 

ber $er3eí)rung§fteuer et 9íegaíe für ba§ ^aí)r 
1897. ant lOTen SZouember bei ber ^inan3biref= 
tiou int 2i3itation§iuege íjergegeben tuirb. S)er 
9Iu§rufuitg§prei§ beträgt jetjt über 48 íaufenb 
©ulben.

@§ rourbe bcfd)toffen bie @emeinbe=$orfte= 
í)uitg möge ber Orientierung íjalber, 1—2 $er= 
treter 5itr Söer^anbíung entfeitben.

3. ) SSoríefung be§ ©efuc^eS be3 SIpatiner 
Ort^uereincS be§ ©Übung. Sanbroirtfdjaftíic^ert 
SaueruereiiteS unt bie Hberíaffung ein ober mefp 
rer ödju^intnter unb um beren ^ei3itng unb 
Beleuchtung. 3n Siubetracht be§ fulturellen 3roe= 
de§ rourbe bad Stnfu^en einftimmig votiert.

4. ) SDer ©emembe=93orftanb berichtet, baB 
j gegen ti’tans tönig (ißetöfi.-@affe) bie Eage ein=

lief, ©emeinbefelb eingemächtig an fid^ ge3ogett 
unb badfelbe für feinen 3roed bearbeitet 3U ha= 
ben.

®ic§be3üglid) lautet ber 9?epräfentanten= 
Befd)tujg: ^rans Honig fei 3U verftänbigen, bag, 
er bort fein 9?ed)t habe, uachbem ba§ f^elb ber 
©emeinbe gehört. Sollte er fid) jebod) ftreitig 
ftellen, fo roirb bie ®emeinbe*9Sorftehung uerpflidh= 
tet fein gegen ihn bie Eage beim competenten 
©erichte roegen geroaltthätiger «efiljergreifung 
frentben ©uteS ansuftrengen.

5. ) $em ©efuche ber h'erortigen freiro. 
^euerroeljr rourbe roillfahren, in íveljem ange= 
fudjt rourbe, bajj bei oorfommenbem érattbe au=

! Berhalb bed Dried auf beut ©eidjbilbe ber @e= 
meinbe bad §in= unb ^erführen ber Spritjen 
aud ber ©emeinbe ©affe 3U bcgleidjen fei.

6. ) Äopp Öböit ©emeinbe=@$efutor erfitd)t 
bie 9íepr. in Sínbetrac^t beffeu, bah er feit 3af)=- 
reu feljön beit SB^enotären im Eanfheitdfalie, 
bie übrigen ©emeinbe=53eamten von $alí 3U ^all 
itnengelblid; fupliertc, road bereitd ein veiled 
®ienftjal)r audmadjt, unb er felbft baburd) einen 
materiellen Sdjabeu von 300—400 ft. hatte, 
man möge ihm biefen nadj SDlöglichfeit vergüten.

Sic Söitte rourbe allerfeitd aid gerechtfertigt 
anerfannt unb in einem rourbe Öbött Hopp mit 
.jMntueife feine« g-leifjed mit 100 fl. belohnt.

3ur S3eg(aubiguüg bed lf5rotofoííed rourben 
bie Herren 3ofef g-erttbad) unb SDiidjael Saper 
entfenbet. Mentád) fchlof) ber ©emeinbe* 23orftanb 
bie Sitjung.
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APATIN és VIDÉKE 1896 november 14.

Újdonságok.
— Képviselői mandátum átnyujtása.

Nov. hó 5. egy nagyobb küldöttség járt Bu­
dapesten Bedő Albert államtitkárnak az a- 
patini kerület megválasztott képviselőjének 
a képviselői mandátumot átnyújtani. A ke­
rület küldöttsége a következő urakból ala­
kult: Városy László választási elnök, Dom- 
bovits Márton, Balás Vince, Dr. Lang József, 
VVeindl Mór, Jellmann József, Száyer Antal, 
Szuppck Béla, Csihás Béla, Érti János id., 
Bosnyák János, Kovács Lajos, Fleckenstein 
Fcrencz, Csirszka Konrád és Leml József. 
Az államtitkár úr vendégeit meghívta ebédre 
mely a legkedélyesebb hangulatban foylt le.

— Eljegyzés. Schwager Jakab pr. szt. 
iváni tanító jegyet váltott Cicmann Katalin 
kisasszonynyal Zomborban.

— Halálozás. Krappenheim József nyu­
galmazott veprováczi plébános meghalt f. 
h. 8-án életének 54-ik s áldozárságának 31. 
évében Bogojeván, hol nyugdíjba lépése óta 
rokonainál tartózkodott. A. ö. v. f. n.

— Esküvő. F. h. 10-én esküdött örök 
hűséget Perl Mátyás Boda Annának a mo­
hácsi r. kát. templomban. Tartós boldogsá­
got kívánunk az uj párnak.

— Esti iskolák. Az itthelyi gazdasági 
egyesület téli tanfolyama nov. hó 16 án ve­
szi kezdetét, melyhez a községi képviselő- 
testület a szükséges termet, fűtést és vilá­
gítást az egyesület részére megszavazta. 
Eddigelé 76 tanuló jelentkezett kik több­
nyire 16—24 évesek. A tanítással az utolsó 
választmányi ülésen egyhangúlag Becker Ja­
kab bízatott meg. Ezen hasznos és szaksze­
rű előadásoktól csak a legjobbat remélhetjük.

— A kiállítás kitüntetései. A millenni­
umi kiállítás zsűrije eddig 100 db. díszokle­
velet, 100 db. arany és 200 db, ezüstérmet 
osztott ki a kiállítók között. Díszoklevelet 
megyénkből Gróf Chotek Rezső futtaki u- 
radalma kapott, aranyérmet pedig az ó-be­
csei Kollerics Pál és fiai sodronyszövet 
gyára. —

— A zomborvidéki róm. kath. tanitó- 
egylet folyó évi október hó 22-én tartott 
választmányi gyűlésében, a jövő pünkösd 
után tartandó nagy gyűlésre, következőkét 
tételt tűzött ki kidolgozásul: I. Hogyan ve­
zettessenek a fogalmazás tanításának elő- 
gyakorlatai s a szorosabb értelemben vett 
fogalmazási oktatás a népiskolában, hogy 
ezen oktatás célja minél tökéletesebben el­
éressék. A fogalmazás sikeres tanításához 
állíttassák össze fokozatosan a felveendő 
gyakorlati anyag (bizonyos számú leckében) 
az I-ső osztálytól fel a Vl-ik osztályig. II. 
A tanító iskolai naplója lévén a tanító ön­
képzésének egyik leghathatósabb elősegitő- 
je, eszköze, sőt ellenőre: mutattassék ki 1) 
az iskolai napló fontossága, 2) mi vezeten­
dő az ilynemű naplóba s miként kezelendő 
az, hogy rendeltetésének megfelelő legyen ? 
Minden tétel egy-egy legjobb dolgozata 

2d frttal, az utanna következő egy-egy 
dolgozat pedig 10—10 frttal jutalmaztató. 
Oz ‘degen kézzel írott és jeligés levelekkel

ellátott dolgozatok 1897. év február hó vé­
géig, az egylet elnökéhez, Kupuszinára kül­
dendők. —

— Garáról Írják : Rutterscbmidt Bálint 
helybeli tanító eljegyezte Tóth Karolin, 
Tóth Marczi bácsi „Kisbarnáját.“ Sok sze­
rencsét ! — Múlt vasárnap tánczközben a 
még csikó korban lévő korcs fajzat annyira 
mulatott, hogy közülök négynek éretlen 
kabakján 3—1 helyen is léket ütöttek, egy­
nek pedig, csupa tanulmányi szeuyiontból 
karját bugyiival szúrták meg, vájjon az em­
lősök, avagy hüllők kategóriájába tartozik- 
e a gyászvitészke. Nem ártana, ha az apák 
áztatott kötéllel kissé megabrakolnák az ily 
ficzkók cselekedeteit.

Hogy ICi usevlya a világ központja, 
kétségbe sem vonható, hanem, hogy ily 
szánalomra méltó hangászokat emlőjén táp­
lál, mégsem mertük volna hinni. A „trtata- 
frtata“ banda egy lakodalmi ünnepély al­
kalmával ép akkor, midőn az uj házaspár 
a papnak esküjét elmondta, reázenditettek 
arra a rég gyűlölt „Gott erhalte“-ra. Kukú- 
jon meg a trombitátok, hát nem tudjátok, 
hogy csak egy Magyarország van a világon, 
melyhez a ti fatornyos hazátok is tartozik, 
hol „Isten áld meg a magyart“ szt. ihlettel, 
áthatott dalt küldünk fohászként az egek 
Urához, hogy nyiijtson védő kart a sokat 
szenvedett édes honunknak, mert „Megbíin- 
hódte már e“ nép a múltat s jövendőt, Vi­
gyázzatok „Landsmannok“ mert bőrötökből 
csinálunk dudát.............

— Az apatini mükosárfonó gyakorló- 
műhely és áruraktár minden nap este 1/21 
óráig megtekinthető. Vendegek szívesen lá- 
tatnak.

— A takács és műszövő ipar támoga­
tása érdekében e hó 15-én délután 4 órakor 
Szegeden tanácskozás tartalik. A tanácsko­
zást Gerster Miklós magy. kir. iparfelügye­
lő vezeti, mely tanácskozásra müszövők és 
más szakférfiak hivattak meg.

9ieuigleiteit.
* Übergabe bcS 9)Znitbat$. Sínt 5=ten bie* 

feS 9)tonatS mar eine größere deputation in 23u= 
bapeft, mu baS 9)tanbat bent int apatiuer Sepr; 
fe geroafjtten Slblegateu .§. Gilbert 23ebö Staate 
íefretiir ju übergeben, die SUlitgíieber ber depu­
tation marén: 2ab. báróit) 2Ba()ípröfcS, 9)?. dóm- 
boroitfd), 21. 2)aLfcf), dr 3 Sang, SW. Sßeiubi, 
3- Weltmann, 21. ©aper, 23. @3uppet, 93. ©Sif)áfd), 
3- ®rtt alt, 9. 23oSnpáf, 2. kovács, Rieden* 
ftein, Ä. ©Sirftfa unb $. 2eml. der ©taatSfeD 
retär lub feine (Säfte jum 9Jiittagmat)Ie ein, bei 
meldjent fie fid) feljr fröhtid) unterhielten.

* Verlobung, Fafob ©dpvager 2el)rer in 
'ä,)t.=3van oerlobte fid) bent j^rl. Katharina

BÉntattn aus Sombor
* draining. 2tm 10=ten b. 9)1. führte «Dia- 

tíjiaé sj3erl 2lnna 93oba 511m draualtar. in 9)to= 
l)áe§. 23on iterjen gratuliren mir bem jungen 
‘flaar. —

* dobcSfafl. der penfionirte Pfarrer von 
23eprooác3 ftarb am 8den b. 9Jt. in feinem 54. 
SebenSjaljre in 23ogojeua. R. I. P.

* Slbcnbfdjulc. die lanbroirthfd)aftlid)en 21= 
benbfdptlcn beS I)iefigen 23auernüereineS beginnen 
am 16-ten b. 9)1 2l(le 2id)tung unb @l)re ber 
lobt, ©emeinberepräfentanj, metcf)e bem Vereine 
ohne allen SBiberfprucf) bie nötige Unterftütjung 
jufagte. Sicher haben fiel) 76 Schüler gemetbet. 
3um 2el)rer mürbe in ber íetjten SluSfchufjfüjmtg 
Fatob 23eder einftimmig geroahlt. 2Bir biirfen oon 
biefent 253mterunterrid)te nur baS 23efte hoffen.

* die Slu^cidnumgcn ber 9JMŰcmttuntő= 
9tit$ftcűimg. Unter ben SDtillenmmnSauSftefter rour= 
ben bisher 100 ©hrenbiplome, 100 golbene unb 
200 filberne 9)íebaiííen ocrtheilt. 2iuS unferem 
Comitate betaut ©raf Diubolf ©hotel ein @hren= 
biplom, unb ^5aul tolfericS unb ©ohne auS 0= 
23ecSe bie golbene 9JtebailIe.

* 60.000 9)Zeter3cntner Fifdie. Stuf biefes 
ungeheure Ouantum red)net man bei bent bieSjäh= 
rigen großen $ifd)fong int dotifer Stiefenteidje beS 
©rafen WilolauS © ft e r h á 31). Unter Rührung 
beS SanbeSiufpeftorS für ^ifd)3ud)t Johann 2 a n b= 
graf fittb mehrere Oberbeamte beS 21cferbau= 
minifteriumS in dotis eingetroffen, um bent f^ifcf)= 
fang anjumohnen. der deich felbft ift bereits 311m 
dfjeile abgelaffen mőrben, fo baff man in bent 
Haren SBaffer bie 3ifd)e förmlich mit ,f?änben 
glaubt greifen 31t löntten. 21m deid)ufer finb al= 
lerlei 23e()älter errichtet, roetdhe 3iir Siufnahme unb 
©ortirung ber F'ifche beftimmt finb, bie bann oev= 
pacit nach 23ubapeft unb 2Bien verfenbet roerben.

* die afiotincr Äimftlorbfledjter SehtroerG 
ftätte unb 2Baarenlager faun jeben dag bis a* 
benb halb 7 Uf)r beftchdgt roerben. ©äffe finb 
gern gefehen.

* 3n Slngclegeuljeit ber Unterftüpung beS 
2öeber unb i?uujtroeber=©eroerbeS fiubet am 15. 
JZooember Dladpnitfag 4 Uhr in ©3ogebin eine 
23erathung ftatt. die 23eratf)ung (eitet ber tön. 
ung. ©eroerbeinfpeftor DUfolauS ©erfter, — 31t 
melcher 23eratl)ung ßuuftroeber unb aubere Fach­
männer eingelabett finb.

£obtenlifte.
23om 3. Wooember.

2lnton dioolb, ©o()n beS ißaul unb ©IP 
fabetha Diotf)läuber, 5 2Bod)eu.

23ont 8. JZouember.
2lntou 9)tai)el, ©olpt beS F’*an3 unb ©li- 

fabetl)a ©trumberger, 1/i ©tuitb.
23ont 8. November.

defiberiuS 23arga, ©ohn beS 2lnton unb 
©tel ©eilj, 20 dag.

23om 11. ÜJtouember.
Fofef 2Ben3(, ©oljn beS Bieter unb ©va 

93ufd)bacl)cr, 7 9)tonat.
23ont 12. November.

Barbara drefjner, dodjter beS 21nton unb 
9)tagbalcna ^ertnauSborf, 2 Fal)r.
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„2>er iűuftrirte 8mib6ote= 
tnleubev".

3)er altbe= 
roaíple ,s)au§: 
fveunb, in bér 
©eftaít eine§ 
niU3ÍicI)en ^aí)v= 
budjeS, tritt nun | 
micber feine ! 
Sßanbcrung in 
ber SBelt an, 
ro?r it)n f'ennt, 
wirb ii)it gcmiji 
roiebermit^reu: 
bc aufnefpnen.

SD er äußeren 
$orm naclj ift 

er unueränbert geblieben; bem ^ufjaite nad) bat 
er eine luefentiidje Sßeräuberung burdjgemadjt. 
@r b«t viel fcljöne, reijenbe (Sr^lungen, §erj 
uub (Seift erfreuenbe 33egebeuf)eiteu aufgenommen, 
meídje er fo gerne hätte, wenn biefe alle Seute 
lefen mürben.

SDarnm greift nur rcd)t fleißig bagu, bamit 
ein jebeS ßauS einen fo guten unb nütjficfjen Ha= 
lenber befommt, ben @tter f^reunb unb tiaubS= 
mann Ä a r Í o. b. <p.a i b e rebigirt t)at.

®er IßreiS ift btoS 25 fr. mit ißoftporto 
30 fr. per ©tü<$ unb ift in

£ciucőtiár tu bet ^Xbmintnftrattou 
„$er Saubtiotc" crijöltlid).

6V36» <ENE3a» «sxr-» CsäE* iSfikC1 í
■ss?»' ‘»sis* ss

3381 szám
1896.

fűt btu yaöl

ild, >1, 4Vl|li:

®rii$tö rin t)$n.mn|utr »oa III 
‘itigre Ift. fl

9ttU 25 tt.

Alulirt hivatal részéről közhírré tété*- 
tik. hogy a palánkai m. k. erdőgondnokság 
ke-eléséhez tartozó tóvárisovai Bajszky Gáj 
nevű kemény erdő 34-ik tagjában I-sö részle­
ten ...................40 52 hold, a bukini „Maricza“
nevű kemény erdő 37 tagjában :

I-ső részleten............................30.tifl hold
U-ik „ ............................ 42 37 „
lV-ik „ • •"...................47.20 „

a palánkai „Popina“ nevű kemény erdőlO-ik
tagjában :

I-ső részleten............................ 40 ti4 hold
Ilik „ ............................ 42.9r)
III ik ,, ............................ 55-r,9
IV-ik „ ............................ 40 22

álló fatömeg tuskóirtás kötelezettsége, és a 
szerződési időtartam alatt a legeltetésnek 
szabad gyakorolhatása mellett f lsöbb jóvá­
hagyás fenntartásával folyó évi november
hó 23-án d. e. 9 órakor a palánkai m kir. 
cvdögondnokság irodájában megtartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladat- 
ni fog.

>1

Az árverési és szerződési feltételek va­
lamint az egyes erdőrészek részletes becs­
lése illetőleg a kikiáltási árak az alulirt j 
hivatalnál és a palánkai m. kir. erdőgond­
nokságnál a szokásos hivatalos órákban 
megtudhatók.

Apatin, 1890 november hóban.

M. kir. Erdőhivatal.

fe-sassí í »-v
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Pályázati hirdetmény,
Az apatin-szóntai ármentesitő társu­

latnál üresedésben levő és 1000 frt évi fize­
tés, 200 frt. lakbérilletmény és szabad fu­
varhasználattal egybekötött társ. mérnöki 
állásra ezennel pályázat hirdettetik. Pályáz­
ni szándékozók felkéretnek, hogy a tör­
vényben előirt feltételeknek megfelelően fel­
számolt kérvényeiket f. évi november hó 25- 
éig alulírott elnökségnél Apatinban bater- 

jeszszék.
Aman József

társ. elnök.

Irodalom.
A román nemzetiségi törekvések tör­

ténete és jelenlegi állapota. I. kötet. Irta 
Jancsó Benedek. Budapest, 1890. Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara 
6 írt. o é Jancsó Benedek, a „.-zabadság- 
harezunk és a dákoromán törekvések" czitnű 
könyvszerzője a fennebbi cziin alatt nagyobb 
szabású, újabb irodalmi művel gazdagította 
publb zisztikai irodalmunkat. E 800 lap ter­
jedelmű könyv csak I kötete a fennebbi 
czim alatt tervezett alapvető munkának s az 
események folyamán II. József tronraleptó- 
ig vagyis a Hóra féle lázadásig halad, meg- 
ismeretetve mindenütt a magyar olvaso kö­
zönséggel, hogy az átlagos roman történetí­
rás a román nemzetiségi törekvések történel­
mi igazolásának czélzatától vezettetve, mi­
ként fogja fel és magyarázza általában a 
történelem, — különösen pedig a magyar 
történelem tényeit, minden egyes esetben 
nagy tudással és erős kritikai érzekkel álla­
pítva meg ezzel szemben a történelmileg 
való igazságot. Ezzel kapcsolatosan oknyo- 
mozóan előadja a román nemzetiségi törek­
vések fejlődésének történetét is,

E kötet négy részre oszlik. Az első 
részben „a román nép és nyelv ere­
detének kérdése" czim alatt foglal­
ja össze mindazt, a mit erről a tudomány 
idáig biztosat vagy valószínűt megállapított. 
A források és a pro et contra nézetek rész­
letekig ható ismeretével igyekszik bebizo­
nyítani, hogy a román nép a Balkánon szü­
letett s hogy csak a bolgárokkal és kunok­

kal való érintkezés idején költözött át a 
Dunán. A második részben a magyar- 
országi románság történetét
tárgyaljaahonfoglalástólkezd-
v e a mohácsi vészig Kezdi az Ano­
nymus kérdéssel, kimutatván, hogy Anony­
mus elbeszélése miként szolgált történeti a- 
lapul a dako-román törekvéseknek. Beható­
an és érdekesen ismerteti a román történet­
írás hamisításainak egész elméletét. Vázolja 
a románság szerepét az Árpádok, az Anjo­
uk és a Hunyadiak keleti politikájának 
keretében. A kép, melyet a mohácsi vész 
előtti románság erkölcsi állapotairól fest, 
nemcsak újszerűségével lep meg, — de egy­
úttal meg is magyarázza azt a megtartást, 
melylyel a magyarság a románság iránt vi­
seltetett. A harmadik részben „A ro­
mánság állapota az önálló er­
délyi fejedelemség alatt“ czim- 
mel nemcsak azt a fordulatot jellemzi, mely 
a magyarság és a román elem egymáshoz
I, aló viszonyában az erdélyi önálló fe.jede-

■ leinség megalakultával úgy a bel-, mint a 
I külpolitikában bekövetkezett, hanem azt a 

kultúrái hatást is, melyet a magyarság ez 
időkben egyházi és irodalmi tekintetben a 
románságra gyakorolt. Jancsó nagy ap­
parátussal bizonyítja be, hogy az erdélyi 
önálló gör. kel román egyház az erdélyi 
kálvinista fejedelmek politikai akcziója kö­
vetkeztében jött létre. A negyedik rész­
ben „A románság állapota a „leo- 
p o 1 d i d i p 1 o m i“-t ól II. József tron- 
raléptéig“ czim alatt elbeszéli a romá­
nok vallásos unióját a rákövetkező vissza­
hatással együtt. Jancsó e müvéből tudjuk 
meg először, hogy a mai roman nemzetise: 
gi politika atyja 1740 körül Klein I n n o- 
c e n t i u s balásfalvi püspök volt. Elénk es 
szemlélhető képben vonul el előttünk J a n- 
csó előadása kapcsán az a bar ez is,. me­
lyet a katholizáló törekvések ellen V i zá­
ri o n és S o f r o n i u s kálugyerek folytattak. 
Majd az oláh jobbágyság állapotait és a ha­
tárőrség felállítását beszéli el, rámutatva a 
román nemzeti szellem ébredezésének tüne­
teire s arra, hogy miként készül lassankint 
s miként érlelődik meg a románság lelke a 
Hóra-féle lázadásra.

Jancsó a románság történeteit nem­
csak a magyar b liigyi állapotokkal kapcso­
latban adja" elő, hanem rámutat annak kül­
politikai vonatkozásaira is. E könyvből meg­
tudjuk, hogy az orosz politika milyen hamar 
figyelmére kezdi méltatni a románság val­
lásos és nemzetiségi mozgalmait Nagy ap- 
paratussal, az adatok óriási halmazával dől- 
gozik, de ez adatokat mindig világos képben 
tudja foglalni s a mi nem utolsó érdeme,je­
leven és magyaros előadással elbeszélni. Kí­
váncsian. de egyúttal bizalommal várjuk a
II. kötetet, mely a román nemzetiségi moz­
galmak történetét a H ó r a-1 ázad ást ó 1 
kezdve, napjainkig fogja előadni. Ha a be­
fejező második kötet is meg fog jelenni, el­
mondhatjuk. hogy Jancsó Benedek a 
magyar történetírást egy egész uj mezővel, 
a román nemzetiség történetével szélesítet­
te ki Meggyőződésünk, hogy o könyvet a 
magyar politiüus ép úgy nem nélkülözheti, 
mint a történetiró s hogy igaza van Írójá­
nak, mikor annak a meggyőződésének ád 
kifejezést, hogy könyvének legalább is az a 
hatása lesz, hogy belőle a politikus és a tör­
ténetíró megtanulják, hogy. a nem-magyar 
ajkú nemzetiségek törekvéseinek és vagyai­
nak ismerete nélkül magyar nemzeti törté 
nelmet sem csinálni, sem Írni nem lehet.
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gröster Auswahl

Tafelglas jede Grösse,
Dunst & Einsud und Hohlglas, so auch Wirth-Glasgeschirre; Fuss am pen 
schönere Sorten Hängelampen und Majolika-Gegenstände; Spiegelglas- 
wie auch Fertige in Rainen. Heilige Bilder in allen denkliclien Grössen, 
und Gattungen, dieselben in Rainen fertig Auch zuhaben - Goldleisten 
jedem Wunsch entsprechend, Tischler und 1 jaubsägefournire wie auch 

Waserl Kapiteler und Aufsätze etc 
Zu mässigen Preisen und reeller Bedienung.

Vasúti menetrend.— (Sifenboßtrgaijrorbmmg.
Szabadka Hálja között és viszont, — gubfdjett B^ababfa imb £alja. 
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Omnibusközlekedés
Apatinhól — Zomborba. Indu­

lás reggel 7 órakor. Zomhorhól — 
Apatinba délután lji5 órakor.

Lapkiadótulajdonos Witzmann József.
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Thalfahrt:
Bomitaß mtb iDlittiuorí) 7 Itíjr 20 

Sh'imitcu SBormittaß.

Bergfahrt.
Bountnß mtb Somicrftoß 7 Híjr 45 
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Szávadill József nyomása Apalin.


